

奉献清洁能源 共享碧水蓝天

——鹤壁宝马集团发展纪实



宝马集团新能园园区一隅

核心提示

鹤壁宝马集团依照党的十八大精神,围绕《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,提出了“围绕新能源,做好大文章”的企业发展思路,大力发展煤化新能源,走循环经济之路,2014年在全国煤化工行业不景气的情况下,各项指标

持续增长。2014年鹤壁宝马集团全年实现销售收入近10亿元、利税近2亿元,上缴税金3500余万元。

预计2015年比2014年销售收入、实现利税、上缴税金均增长30%左右。

特别值得一提的是,宝马集团与北京华石联合能源科技发展有限公司联合投资组建鹤壁华石联合能源科技发展有限公司,一期投资10.1亿元的年产15.8万吨煤焦油加氢项目今年10月投产运行后,年新增销售收入9亿元、利税3亿元。该项目开创了一条煤、油、电、化相结合的新型煤化工之路,为我市打造新型煤化工产业基地起到了示范带动作用。

□本报记者 李旭阳

7月3日上午,鹤壁宝发能源科技股份有限公司(以下简称宝发能源)生产车间内,生产设备高效运转,还未到上班时间,公司西门外,几十辆挂着河北、山东、河南牌照的二甲醚、LNG(液化天然气)专用车已经在宝马大道上排起了长龙。

宝发能源的产品为什么如此受市场欢迎,每天能吸引省内外地这么多客商前来采购?正在记者感到疑惑时,宝发能源总工程师汤太平给出了答案:“目前宝发能源二甲醚年生产能力30万吨、LNG近1万吨。产品均属于新型能源,生产成本全国同行业最低,质量优、性价比高。自投产以来,山东、河北、河南等地的客商纷纷慕名而来采购我们的二甲醚和LNG,我们一直保持着产销两旺的态势。”

2014年集团实现利税近2亿元

宝发能源已成为我市煤化工行业的骨干企业

2014年,在全国煤化工行业不景气的大环境下,鹤壁宝马科技集团(以下简称宝马集团)各项经济指标持续增长,全年实现利税近2亿元,上缴各项税金3500余万元。宝马集团旗下宝发能源已成为我市煤化工行业的骨干企业。

2014年全年实现了稳产高产,超额完成了既定目标:生产二甲醚25.15万吨,比上年增长11.14%;余热发电1.14亿千瓦时,比上年增长14.57%;利用甲醇弛放气制取LNG并回收有效气体成分,生产车用LNG0.29万吨。

宝发能源建成了一套硫化氢转化成硫磺的生产装置,年度回收硫磺880吨。公司煤棒掺烧比例达88%,生产成本进一步下降。2015年1月至5月,二甲醚吨成本平均1957元,为全国同行业最低,产品有了强大的市场竞争优势。

宝发能源二甲醚批发供不应求,出货量持续稳定,零售业务取得突破,二甲醚创下了单月零售125.9吨的佳绩;车用LNG自去年投产以来,吨成本约为2100元,已实现销售收入1400余万元。2014年12月LNG单月销量再创佳绩,对外零售198.9吨,批发193.84吨,零售量首次超过批发量,经济效益明显。宝发能源全年二甲醚、LNG销售收入7.49亿元(含税),比2013年增加了21%。

看准机遇,抓住机遇,成就机遇,发展才是硬道理

今天的宝发能源已成为宝马集团下一个以生产清洁能源为主的高新技术企业。从其今天取得的成绩看,难以想象,宝发能源的前身是已倒闭的市化肥厂。

2003年4月,鹤壁市化肥厂经过企业改制被宝马集团兼并。在董事长于喜有的带领下,目前宝发能源拥有30万吨二甲醚、近1万吨LNG的生产能力。宝发能源作为河南省唯一一批二甲醚清洁能源

经营企业,一直保持着良好的销售业绩。

宝发能源围绕新能源进行专业化开发,实现产品结构升级,拉长产业链条,增强企业核心竞争力。2008年以来,宝发能源根据国家产业结构调整、转方式、稳增长的要求,坚持“大项目—产业链—产业基地”的发展方向,坚持产业链向高端发展、资金向高新技术投入,优化产业布局、产品结构和市场定位,开发建设高附加值、高投入产出比和市场前景好的产品,提高了企业的竞争力和发展后劲。

2008年12月,正值全球出现经济危机之时,公司顶住压力,以“不畏难、不退缩、不放弃”的宝马精神,克难攻坚,投资2.5亿元,仅用8个月时间就建成了年产15万吨二甲醚生产线。

2010年8月,宝发能源与中国五环工程公司、湖北化学研究院合作,投资7000万元建成“煤制合成气生产乙二醇中试装置”,经国家产品检验中心检验,高于优等标准,通过了国家能源局科技成果鉴定。

2011年,在全国煤化工产业进入低潮、甲醇产能严重过剩、80%的企业陷入困境及国家对煤化工产业进行大调整的形势下,宝发能源投资3.5亿元对原甲醇生产线进行能量优化的同时,将年产15万吨二甲醚生产线扩建为30万吨,2012年项目顺利完成,极大地提升了企业市场抗风险能力和市场竞争力。

2013年,宝发能源投资8000万元,将甲醇生产过程中产生的弛放气进行综合回收利用,建成年产1万吨LNG的生产装置,年可净增销售收入3500多万元,实现资源循环利用。

2014年3月,宝发能源与北京华石联合能源科技发展有限公司合作,采用国际先进技术,投资10.1亿元,新建年产15.8万吨煤焦油综合利用项目,计划今年10月份投入生产。项目建成后,预计年实现产值9亿元、利税3亿元。

在宝马集团企业荣誉墙上可以看到,近年来宝发能源先后被授予河南省高成长性“百高企业”、河南省高新技术企业、河南省节能减排示范企业、河南省重点上市后备企业等多项荣誉称号。宝发能源计划2016年在深圳A股上市。目前,各项准备工作正有序推进。

宝发集团在充分挖掘自身潜力的同时,本着“合作共赢,风险自担”的经营理念和对社会负责、对企业负责的企业精神,多方筹措资金,为宝马集团的发展壮大,提供了有力的保障。

目前,在零售终端布局方面,宝发能源在鹤壁市内的网点基本覆盖整个山城区,其他区县的网点配送工作正在大力推进,销量也在持续攀升,目前二甲醚零售量基本上保持在每月100吨以上。

宝发能源二甲醚终端销售外建加气站工作在省、市相关部门的大力支持下,各项工作正在按计划积极推进;经营许可证、建站项目可研报告、建站总体设计、资料收集,合作建站协议洽谈等均有较大进展。

下一步,宝发能源计划在全国各地建成100座高清洁燃气标准充装站,采用与各地客商合作加盟连锁的方式进行推广和销售,变单一



宝马集团董事长于喜有(左三)在鹤壁华石联合能源科技发展有限公司项目建筑工地指导工作



宝发能源总控室



宝发能源公司西门外,等待装载二甲醚和LNG(液化天然气)的车辆排成长龙

批销售模式为批发、零售并举,零售价格每吨比批发价格提高30%以上。全部实现零售后,年销售总收入可增长30%以上,年利税增加近3亿元。

研发一流工艺,上马一流设备,生产一流产品

作为一家新能源企业,宝发能源在技术革新、节能减排、资源综合利用等方面始终走在行业前列。宝发能源拥有各项发明专利技术28项,并且在关键领域取得重大突破。

综合实力的提升依靠的是科技创新,宝发能源为整个行业发展做出了自己的贡献。

宝发能源拥有二甲醚生产技术的完全知识产权

目前宝发能源拥有二甲醚生产技术的完全知识产权,工艺达国内领先水平。该技术可使生产每吨二甲醚耗蒸汽控制在0.75-0.80吨,相比国内同行业节能35%以上,节能减排取得良好成效。

宝发能源率先使用沫煤作原料,降低生产成本

生产二甲醚的原材料是煤炭。随着我国采煤机械化程度的不断提高,粉煤在原煤中所占比例越来越大。发展型煤是提高粉煤利用率和减少环境污染、节能降耗的重要途径。宝发能源博采众家之长,进行技术集成创新,建成了年产60万吨的现代化型煤生产线。该生产线具有显著的高产、低耗、优质、环保的特点。

宝发能源以沫煤为原料,加工成型作为造气原料;对造气炉结构和部分设施进行专有设计、改造,使造气炉既适用型煤,又可以适用粒煤,拓宽了生产原料对煤种的选择性,大大降低了生产成本。

在煤制醇醚行业做出贡献

宝发能源设立省级煤制醇醚研究中心为公司研究发展部门的总负责机构,同时负责研究开发、新技术利用工作的还有工程技术中心,负责从沫煤成型、气化制合成气、甲醇合成、二甲醚生产等过程中的节能改造、新技术、新材料应用等工作。目前,宝发能源已经掌握以水煤气制甲醇、甲醇汽化脱水制二甲醚和甲醇尾气回收LNG为主体的循环经济产业链技术。

“三废”综合利用既解决了环保问题,又降低了生产成本

在国家发改委和财政部的大力支持下,宝发能源全部利用生产过程中产生的废气、废渣、煤灰泥当燃料,运用国家发改委认可的“三废混燃锅炉”燃烧技术和“余热发电”技术,将“三废混燃锅炉”产出高位能的蒸汽送往汽轮机组背压发电,产生的电能送入电网,极大地降低了烟煤生产成本。就吨成本而言,每生产1吨甲醇用电量可减少300千瓦时以上;相比大部分采用背压式汽轮机能量利用率更高,发电量更多。发电后的低中压蒸汽作为造气工段的原料使用,实现能量梯级利用和“三废”综合利用,不仅解决了环保问题,而且使产品的生产成本与同行业相比下降了20%。

LNG生产低温液化分离装置

该装置的特点是组成简单,操作简单,变工况容易,特别适合煤化工放空气的提纯和液化。采用该装置,不仅把放空气中的甲烷分离出来,而且装置中产生的氢、一氧化碳混合气还可作为原料气返回到合成系统中,真正实现了节能增效、循环利用的目的,在液化天然气和压缩天然气分离方面达到了国内领先水平。

奉献清洁能源,共享碧水蓝天 宝发能源走绿色低碳高效清洁之路

坐落在宝发能源厂区内内的天马湖水公园,湖水依自然葫芦状成景,湖中亭榭石桥浑然天成,花草

环绕四周,幽香怡人。这里也成为员工工作之余休闲娱乐的好去处。走进这里,很难想象,这是在一家煤化工企业。

宝发能源全面实施可持续发展战略,建设绿色生态企业,倡导“奉献清洁能源,享受环保生活”的发展理念,技术创新一直保持在煤化工行业的领先水平,公司从加强环境基础设施入手,不断加大投入,加大工业污染防治力度,大力开展清洁生产、文明生产,积极倡导循环经济,推动企业走循环发展和科学创新之路。

宝发能源投资近8000万元实施的甲醇尾气回收项目,每年可回收LNG近1万吨,有效减少了废弃污染物的排放。“三废锅炉余压利用节能项目”每年可减少烟尘排放66.6吨,吹风和造气炉废渣利用相当于每年节约标煤3.2万吨、二氧化碳减排225.28吨、二氧化硫减排156.24吨。

2014年5月,宝发能源在污水处理投资超千万元的基础上,新增投资300余万元建设造气水处理项目,引进国内先进的造气水处理工艺,使废水主要污染物排放浓度及氨氮排放浓度达到了最新的污水排放标准,并提高了水资源循环利用率。

与北京华石强强联合,打造河南省首家煤焦油综合利用项目,为我国在加工重质渣油和煤焦油方面开辟一条新路

在资源特别是能源日趋紧张的今天,循环经济已成为现代经济发展的一种趋势。

2013年,宝马集团开始与北京华石联合能源科技发展有限公司合作。北京华石公司拥有煤化工领域先进的煤炭、石油等原料转化为清洁能源的核心技术,其中MC-Tech技术打破了国内传统煤焦油的加工现状,通过对煤焦油的分馏,最终可产出的干气、液化气、石脑油、柴油、轻油等的收率与传统工艺相比大幅提升,使原本被废弃的煤焦油变废为宝,利用率由原来的40%到50%提高到90%以上。

2013年10月,宝马集团与北京华石联合能源科技发展有限公司联合投资组建鹤壁华石联合能源科技开发有限公司,投资建设年产15.8万吨煤焦油加氢综合利用项目。该项目可使原本利用价值很低的煤焦油,经过技术手段分离出柴油、轻油、液化气、石脑油和沥青等产品,大大提高了煤焦油的利用价值。

7月3日上午,记者在鹤壁华石联合能源科技发展有限公司看到,在红色的钢构间,反应器、加热炉、分馏塔、压缩机等主要设备已安装到位,工人们正在焊接管道、安装阀门。

这里是鹤壁华石联合能源科技开发有限公司15.8万吨/年煤焦油加氢综合利用项目建设现场。目前设备安装全部就绪,管道配置达到90%,正在进行的是管道、仪表及其他尾项的施工,预计10月底全面建成并试运投产。该项目投资10.1亿元,投产后可实现年销售收入9亿元、利税3亿元。

鹤壁华石年产15.8万吨煤焦油加氢项目对我市煤化工产业结构调整、产业集群将起到示范带动作用。鹤壁华石联合能源科技发展有限公司总经理李林说,该项目技术由北京华石公司提供,采用国际上先进的循环悬浮床加氢、定向悬浮床裂化的技术,它能够把一些劣质、低价值的原料,经过特殊工艺裂化成为有用的高档化工产品,开创了一条煤、油、电、化相结合的新型煤化工之路。

山城区委常委、副区长闫辉说,宝马集团是我市煤化工行业的骨干企业,也是山城区的领军企业和纳税大户。区委、区政府对宝马集团的发展十分重视,对企业实行领导分包制,不定期到企业现场办公,了解企业情况,帮助企业解决问题。

本版照片由宝马集团提供